

要有“阳春白雪”，也要有“下里巴人”

主城区将打造多个特色夜市街区

今年安排专项资金1000万元

本报讯(记者 朱一丹 通讯员 汪曙森) 记者从昨天召开的宁波市推进月光经济发展大会上获悉,为满足市民日益多样化的夜消费需求,引导商家挖掘夜市经济,市政府出台《宁波市人民政府关于发展月光经济的指导意见》(以下简称《意见》),计划从今年起打造“一核四轴多节点”的宁波月光经济发展空间格局。而为加大对月光经济的扶持力度,市财政今年将安排月光经济发展专项资金1000万元。

从总体上来看,虽然目前宁波共有市级商业特色街区40个,其中具有月光经济功能的街区27个,但与新加坡等国际化都市乃至重庆、成都等国内其他城市相比,宁波的月光经济发展仍然相对落后。

根据市政府下发的《意见》,在今后数年内,宁波

将以主城区为龙头,以三江口商圈(天一广场、和义大道、城隍庙、月湖盛园、鼓楼沿、老外滩、宁波书城等)为核心,甬江、姚江、奉化江和地铁1号线为轴线,各县(市)区特色街区为节点,打造“一核四轴多节点”的月光经济发展空间格局。

根据《意见》,宁波将重点培育文化演艺、体育健身、旅游观光、餐饮服务、购物展销等五大夜市消费产业。同时,为突出特色,宁波的夜市发展将坚持差异化、特色化、品牌化。如“老外滩”将侧重酒吧、餐饮,主打国外民俗风情;“鼓楼沿”将侧重风味小吃,主打宁波民俗风情等,全市月光经济发展既要有“阳春白雪”,也要有“下里巴人”。

按照《宁波市发展月光经济实施方案》,近期我市将以地铁1号线发放夜间免费乘坐地铁卡为契机,

先行改造提升天一广场—和义大道、鼓楼沿、世纪东方广场、宁波文化广场、高桥—奥特莱斯广场等地铁1号线沿线的商业综合体、商业特色街区及功能区块的整体形象、配套服务设施。指导督促宁波书城、老外滩、来福士广场、月湖盛园、南塘老街、高鑫广场、舟宿夜江、钱湖天地、印象城、白沙海鲜码头等商业综合体、商业特色街区调整业态结构、规范经营管理、完善交通设施、开展形式多样的夜间主题活动。

据悉,为了加大对月光经济扶持力度,市财政今年共将安排1000万元的月光经济发展专项资金,明年开始每年安排以2000万元为基数的专项资金,与月光经济发展状况和绩效挂钩,用于夜市街区创建、品牌活动开展、扶持补助以及对各地发展月光经济年度业绩考核奖励等。

中国企业500强榜单出炉

9家宁波民企在列

本报讯(记者 房伟) 昨日,中国企业联合会、中国企业家协会正式发布了2014中国企业500强榜单。中石化、中石油、国家电网分列榜单前三位。而宁波共有9家企业位列其中。

据了解,此次新发布的2014中国企业500强的入围门槛为228.6亿元,较上年提高了29.9亿元。记者昨天通过公开信息查询统计发现,宁波有9家企业入围中企500强,其中包括雅戈尔集团股份有限公司、奥克斯集团有限公司、远大物产集团有限公司、银亿集团有限公司等。

昨天同时还发布了2014中国制造业企业500强、2014中国服务业企业500强和2014中国100大跨国公司及跨国指数等。记者查询发现,宁波共有15家企业入围制造业企业500强,除上述的雅戈尔、奥克斯等之外,宁波的利时集团股份有限公司、宁波博洋控股集团有限公司、宁波申洲针织有

限公司等也入围该榜单。但宁波未能有企业进入前100强名单。其中雅戈尔、奥克斯与金田铜业分列甬企制造业前三甲,而除宝新不锈钢、罗蒙集团以外的13家入围企业营业收入全部超过了100亿元。

但由于企业发展状况分化,不少企业营业收入负增长,2014中国制造业企业500强入围门槛在2010年首次出现下滑后,今年第二次下滑,由上年的70.6亿元下降为67.1亿元,下降了4.96%。中企联相关负责人表示,这两次入围门槛的下降也反映了当时国际国内经济形势的动荡对我国实体经济的影响。

此外,据了解,与财富500强不同,中企500强是依靠各个企业上报的数据来评判的,且90%以上的上榜企业是自愿申报。每年3月份左右,国企业联合会、中国企业家协会会公开发布申报函,让符合条件的企业自愿申报上榜。因此,每年的中企500强,都会出现不少企业符合条件,但未能入围榜单的情况。

中国企业500强宁波企业名单

名次	企业名称	营业收入(万元)
221	雅戈尔集团股份有限公司	5325026
251	奥克斯集团有限公司	4806871
265	远大物产集团有限公司	4519400
280	银亿集团有限公司	4210593
335	宁波金田投资控股有限公司	3482392
340	浙江前程投资股份有限公司	3441091
411	杉杉控股有限公司	2817365
421	中基宁波集团股份有限公司	2759217
468	宁波富邦控股集团有限公司	2496565

新华短评

跻身“一流”还得下苦功夫

500家大企业荣登2014年度“中国500强企业”榜单,这中间还有92家企业进入了世界500强。对相关企业来说,这是了不起的成就,自然可喜可贺,但是,这并不意味着这些企业已经跻身“一流企业”的行列。

有人这样定义“一流企业”——出类拔萃的企业,如果它消失,将给其所在领域带来无法弥补或在一定时间内无法填补的空缺。更有人认为,一流企业应该具有领先的经营业绩、具有全球影响力的品牌、首屈一指的创新力等诸多特征。

单从规模看,我国一些企业的确已经达到甚至超过国际一流企业,但在自主研发、品牌影响力、商业模式等“软实力”上却差距不小。仅以品牌为例,我国500强中没有一家进入福布斯全球品牌100强、全球最具价值品牌榜单。而“软实力”恰恰是企业持久核心竞争力的根本。

不难发现,我国一些大企业实现巨额营收,很

大程度上依靠了政策的优势,实际经营水平并不一定真高,更缺乏品牌和技术等“软实力”。在市场的风浪搏击,这样的企业难以形成更强的发展势头,当市场环境发生些许变化,原有经营业绩就可能不保。

应该认识到,企业的“硬实力”发展相对容易,“软实力”却很难,必须依靠企业自身的积累,而且是长期积累,企业必须下苦功夫。

眼下,我国产业处在转型升级发展和向全球价值链中高端跃升的关键阶段,企业须摒弃长期以来单纯追求规模扩张和营收增长的以量取胜策略,坚持走创新发展道路,通过创新练就“软实力”,增强核心竞争力,拓展盈利空间。

对相关部门来讲,也要管住“权力之手”。通过深化改革、进一步简政放权,营造有利于公平竞争的市场环境,让企业优胜劣汰,促使企业在激烈的市场竞争中锻造出强大生命力,向“一流”进发。

据新华社

质监部门发布

上半年宁波产品抽检情况

床上用品、吸油烟机合格率达100%

□记者 徐文燕 通讯员 钟狄阳

据市质监局昨天发布的通报显示,今年上半年国家质监部门共在我市生产领域抽查了25种145批次的产品,其中合格120批次,批次合格率为82.76%。从抽检结果看,我市生产领域多数产品质量合格率较高,但也有个别产品品质有待提升。

多个产品抽检合格率100%

记者注意到,质监部门发布的信息显示,宁波生产的床上用品、吸油烟机、玩具、学生用品、永磁直流电动机等此次都获得了好成绩,上半年国家质监部门组织的抽检共抽了4个及4个以上批次的样品,批次合格率均达到了100%。

插头插座合格率仅64.29%

但相比之下,宁波生产的家用和类似用途插头插座、电冰箱等在上半年抽检中成绩不佳。其中需引起注意的是,今年上半年的国家监督抽查中,宁波家用和类似用途插头插座的合格率仅为64.29%,产品不合格项目为插头和移动式插座的结构、机械强度等。质监专家称,插头和移动式插座的结构不合格,主要是标准不理解,如可拆线移动式插座软线进线处的端子应为螺纹端子,但部分生产厂家采用的是焊接形式。而机械强度不合格,则指抽查中有个别插头跌落时,插头容易变形或插头外壳破碎损坏不能使用。

电冰箱、保险柜等也存质量问题

上半年的抽检中,宁波生产的电冰箱的合格率也只有68%,与去年同期相比有较大跌幅。电冰箱的不合格项目主要涉及能源效率等级、耗电量等。

此外,需引起关注的是,在上半年市、县两级的抽检中,防盗保险柜和饮水机也是不合格批次相对较多的产品。如一季度,宁波市质监局对本市生产的防盗保险柜(箱)产品进行了监督抽查,抽查了北仑地区15家企业的15批次产品,经检验,不合格4批次。产品不合格项目为钢板、电磁兼容试验、防破坏功能试验等。今年一季度,宁波市质监局抽查了慈溪、余姚2个地区21家企业21批次的饮水机产品,经检验,不合格3批次,合格率为86%,不合格批次分别来自慈溪市申涛电器厂、慈溪市附海安鹏电器厂、宁波艾美特电器有限公司。产品不合格项目为非正常工作、电源连接和外部软线、制热水能力、出水阀流量、耗电量要求、卫生要求等。